
Dr Ma ri ja na Du kić-Mi ja to vić*

U SU SRET IZ ME NA MA ZA KO NA
O STE ČAJ NOM PO STUP KU

RE PU BLI KE SR BI JE

RE ZI ME: U ovom ra du autor uka zu je na zna čaj har mo ni za ci je do ma ćeg
ste čaj nog za ko no dav stva  sa ak tu el nim svet skim stan dar di ma po sta vlje -
nim u obla sti ste čaj ne re gu la ti ve. Autor ana li zi ra re še nja Za ko na o ste čaj -
nom po stup ku Re pu bli ke Sr bi je u kom pa ra ci ji sa za kon skim re še nji ma
ste čaj nih za ko no dav sta va biv ših ju go slo ven skih re pu bli ka, te uoča va ju ći
niz ce lis hod ni jih re še nja u za ko no dav stvi ma ze ma lja u okru že nju uka zu -
je na neo p hod nost iz me na na šeg ste čaj nog za ko na i to ka ko re še nja ma te -
ri jal nog ste čaj nog pra va, ta ko i pro ce snih re še nja. Autor za klju ču je da
smo do no še njem Za ko na o ste čaj nom po stup ku bli ži me đu na rod nim in te -
gra ci ja ma, ali da su iz me ne za ko na sva ka ko nu žne da bi se po sti gao za -
do vo lja va ju ći ste pen za šti te po ve ri la ca, što je pred u slov ve ćeg po ve re nja
stra nih in ve sti to ra, či je in ve sti ci je pred sta vlja ju ka ta li za tor na šeg pri vred -
nog raz vo ja. 

Ključ ne re či: pri vred ni  su bjek ti,  ste čaj, ste čaj ni du žnik,ste čaj ni po ve ri o -
ci, vla sni ci ka pi ta la, za po sle ni, har mo ni za ci ja

Pri vred ni su bjekt u skla du sa od red ba ma kor po ra tiv nog za ko na za sve svo -
je oba ve ze  od go va ra svo jom imo vi nom, ta ko da u si tu a ci ji ka da po sta ne ne spo -
so ban za pla ća nje ima uglav nom dve al ter na ti ve, ban krot stvo ili even tu al no mo -
guć nost re or ga ni za ci je, ako nje go vi po ve ri o ci pro ce ne da je to ce lis hod ni je, što
zna či da je ste čaj ne mi nov nost  ka da se du žni ko va imo vi na uma nji u toj me ri da
mu du go vi pre la ze re al nu pod lo gu na ko joj su za sno va ni. Sa mim tim za šti ta po -
ve ri la ca u ste ča ju je pro ble ma ti ka od ve li kog zna ča ja, ima mo li u vi du ve li ki broj
du žnič ko po ve ri lač kih od no sa, ko je  pri vred ni su bjekt za sni va  u svom po slo va -
nju. Za kon o ste čaj nom po stup ku Re pu bli ke Sr bi je1 re gu li še pro ble ma ti ku ste ča -
ja, a da nom po čet ka pri me ne ovog za ko na pre stao je da va ži Za kon o pri nud nom
po rav na nju, ste ča ju i li kvi da ci ji.2 Autor je ovim te mat skim ra dom po ku šao da
uka že na ne do stat ke po sto je ćih od red bi na šeg Za ko na o ste čaj nom po stup ku, uz
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su ge sti je i pred lo ge no vih re še nja, na kon či jeg in kor po i ra nja u po sto je ći za kon -
ski tekst bi me ha ni zam za šti te po ve ri la ca u ste ča ju bio znat no kva li tet ni ji. 

Po čet na manj ka vost na šeg ste čaj nog za ko na je ta da ni je opre de lio cilj i na -
če la ste čaj nog po stup ka. Zbog to ga se oni mo ra ju iz vu ći iz du ha Za ko na o ste -
čaj nom po stup ku, te o ri je i upo red no prav ne re gu la ti ve. No, ne ma sum nje da je
cilj ste čaj nog po stup ka ko lek tiv no i rav no mer no na mi re nje ste čaj nih po ve ri la ca
pre ma in sol vent nom ste čaj nom du žni ku. Osta la na če la su spo red na i u funk ci ji
su ostva re nja ci lja ste čaj nog po stup ka i osnov na dva na če la. 

Ka da su u pi ta nju ste čaj ni raz lo zi za ko no da vac je u Za kon o ste čaj nom po -
stup ku mo gao za rad kva li tet ni je za šti te ste čaj nih po ve ri la ca da uve de i pre za du -
že nost ste čaj nog du žni ka. Ova ko ostao je je dan je di ni raz log a to je in sol vent nost
ste čaj nog du žni ka, što bi zna či lo da uko li ko je ste čaj ni du žnik pre za du žen, ali ni -
je in sol ven tan ta da ne ma uslo va za otva ra nje ste čaj nog po stup ka nad njim. Ipak,
i ova kvo ak tu el no re še nje na šeg Za ko na o ste čaj nom po stup ku ve o ma je do bro,
u skla du sa za kon skim re še nji ma ste čaj nih za ko na biv ših ju go slo ven skih re pu bli -
ka i sva ka ko je kva li tet ni je u od no su na pret hod no re še nje iz Za ko na o pri nud -
nom po rav na nju, ste ča ju i li kvi da ci ji.3

Ka da su u pi ta nju po seb ni slu ča je vi po kre ta nja ste čaj nog po stup ka ste čaj ni
po ve ri o ci mi šlje nja sam da ni su do volj no za šti će ni. Za klju če nje ste čaj nog po -
stup ka u si tu a ci ji ka da ste čaj ni du žnik ima sa mo jed nog po ve ri o ca, bez nje go vog
spro vo đe nja ni je do bro re še nje. Upra vo zbog ve li ke in sol vent no sti ste čaj nog du -
žni ka i ne mo guć no sti da se pri nud nim pu tem na mi ri u po stup ku iz vr še nja ste čaj -
ni po ve ri lac i pod no si pred log za po kre ta nje ste čaj nog po stup ka. Sto ga ni je u du -
hu nje go ve za šti te da u si tu a ci ji ka da je on je di ni po ve ri lac ste čaj nog du žni ka do -
đe do za klju če nja, od no sno ob u sta ve ste čaj nog po stup ka bez nje go vog spro vo đe -
nja i do po nov nog upu ći va nja tog istog ste čaj nog po ve ri o ca na isti iz vr šni po stu -
pak ko ji je pret hod no bez u spe šno okon čan. Mno go bo lje re še nje za ste čaj ne po -
ve ri o ce bi lo bi da se ste čaj ni po stu pak pro vo di i da se za klju či na taj na čin što bi
se ce lo kup na ste čaj na ma sa uz pret hod ni od bi tak tro ško va ste čaj nog po stup ka
pre ne la na je di nog po ve ri o ca. 

Za kon o ste čaj nom po stup ku kao oba ve zne or ga ne, po red ste čaj nog ve ća,
ste čaj nog su di je, ste čaj nog uprav ni ka i od bo ra po ve ri la ca pred vi đa i skup šti nu
po ve ri la ca,4 ko ju či ne svi neo be zbe đe ni po ve ri o ci či ja po tra ži va nja ni su ospo re -
na ili su ospo re na, a ste čaj no ve će na đe da su oni svo ja po tra ži va nja uči ni li ve -
ro vat nim. Raz luč ni po ve ri o ci mo gu uče stvo va ti sa mo do vi si ne po tra ži va nja za
ko je uči ne ve ro vat nim da će se po ja vi ti kao ste čaj ni po ve ri o ci. Pro ce nu osno va i
vi si ne po tra ži va nja u tom slu ča ju mo že vr ši ti ste čaj ni su di ja, za po tre be gla sa nja
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na pr vom po ve ri lač kom ro či štu. Usta no vlja va njem od bo ra po ve ri la ca kao oba ve -
znog or ga na i uvo đe njem skup šti ne po ve ri la ca za ko no da vac je do pri neo po bolj -
ša nju sta tu sa po ve ri la ca, na na čin da se po sred stvom ovih or ga na po ve ri o ci u ve -
ćoj me ri za šti te, što je i bi lo neo p hod no, ako uzme mo u ob zir svr hu vo đe nja ste -
čaj nog po stup ka.5 Ne spor no je da se po ve ri o ci ma, u po stup ku spro vo đe nja ste -
ča ja, mo ra omo gu ći ti zna čaj ni je uče šće u od lu či va nju, na če mu in si sti ra i Za kon
o ste čaj nom po stup ku. Isto ta ko je ne spor no da po ve ri o ci mo ra ju ima ti uti ca ja na
smer kre ta nja sa mog po stup ka, ali na čin na ko ji su za mi šlje ni i ustro je ni, pre sve -
ga skup šti na po ve ri la ca, a u ve zi sa tim i njen od bor, ne bi po mo gli ubr za nje po -
stup ka na če mu se ta ko đe in si sti ra. Ne mo ra mo se vra ća ti su vi še u pro šlost da
utvr di mo da do sa da ste čaj ne sa mo što ni je bio afir mi san kao jed na od neo p hod -
nih me ra ko ja se spro vo di pre ma in sol vent nim pri vred nim su bjek ti ma, već je po -
kre tan ve o ma se lek tiv no i u za i sta kraj njim slu ča je vi ma. U prak si re dov no eg zi -
sti ra na sto ti ne po ve ri la ca sa spor nim po tra ži va nji ma. In te re si ovih po ve ri la ca su
ra zno rod ni, pa je sto ga vr lo di sku ta bil no da li oni mo gu br zo i efi ka sno da se spo -
ra zu me ju i pred lo že pra vo re še nje u prav cu kre ta nja sa mog po stup ka. To me u pri -
log idu i ne do re če no sti u po je di nim za kon skim od red ba ma. Uko li ko se gla sa na
osno vu vi si ne pri ja vlje nih po tra ži va nja stva ra se pro stor za ma ni pu la ci je sva ke
vr ste od stra ne po ve ri la ca, ko ji ti me mo gu pre u ze ti pri mat u od lu či va nju po stav -
lja ju ći pro iz volj ne zah te ve. Ako se, pak, gla sa na osno vu utvr đe nih, neo spo re nih
po tra ži va nja, njih prak tič no i ne ma do is te ka ro ka za pri ja vlji va nje, pa ni do
objek tiv nog ro ka u ko jem se ste čaj ni uprav nik mo že iz ja sni ti.

Za kon o ste čaj nom po stup ku pred vi đa da skup šti na po ve ri la ca, kao or gan
ko ji re pre zen tu je ošte će ne su bjek te br zo i efi ka sno do ne se od lu ku u kom će prav -
cu da lje te ći ste čaj ni po stu pak: da li će se isti okon ča ti ban krot stvom ste čaj nog
du žni ka ili tre ba pred u ze ti me re ra di pod no še nja pla na re or ga ni za ci je. Ova kvo
re še nje, su prot no na me ri za ko no dav ca,  mo že bit no da uspo ri ste čaj ni po stu pak.
Po red naj bo lje na me re za ko no dav ca da se, u što ra ni joj fa zi po stup ka, for mi ra
skup šti na po ve ri la ca kao or gan ko ji će od lu či va ti o broj nim pi ta nji ma, po ja vlju -
je se objek tiv na ne mo guć nost da se to re a li zu je go to vo od mah, naj ka sni je do odr -
ža va nja pr vog ro či šta. To iz raz lo ga što se po stu pak ste ča ja spro vo di nad su bjek -
ti ma ko ji ne vo de ni ka kvu evi den ci ju sop stve nih du go va nja i svo jih po ve ri la ca,
gde je ve o ma te ško u krat kom ro ku pri zna ti ili ospo ri ti po tra ži va nje od stra ne ste -
čaj nog uprav ni ka. U prak si se go to vo sva ko dnev no, de ša va da po ve ri o ci ko ji i sa -
mi ne ma ju ažur no i ured nu vo đe nu do ku men ta ci ju pod no se pre u ve li ča ne i ne do -
ku men to va ne pri ja ve po tra ži va nja, ko je ste čaj ni uprav ni ci opre za ra di, ospo ra va -
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ju ski da ju ći ta ko sa se be od go vor nost i pre pu šta ju ći par nič nim su do vi ma da o nji -
ma od lu ču ju. 

Či ni se da raz luč ni po ve ri o ci u po gle du for mi ra nja i ra da skup šti ne po ve ri -
la ca ne ma ju ade kvat nu za šti tu. Za ko no da vac je sma trao da raz luč ni po ve ri o ci ne
mo gu do no si ti bit ne od lu ke ko je se ti ču to ka po stup ka, sud bi ne i ras po de le ste -
čaj ne ma se. Sma tram da je za ko no da vac tre ba lo da usta no vi pra vo i raz luč nih po -
ve ri la ca da uče stvu ju i od lu ču ju u skup šti ni po ve ri la ca. Ovo sto ga što je imo vi -
na na ko joj su ste kli obez be đe nje sa stav ni deo ste čaj ne ma se. Sa dru ge stra ne raz -
luč ni po ve ri o ci ostva ru ju svo ja pra va is klju či vo u ste čaj nom po stup ku ta ko da su
za in te re so va ni za od lu ke ko je do no si skup šti na po ve ri la ca. U po stup ku pro da je
ite ka ko mo gu bi ti ošte će ni in te re si raz luč nih po ve ri la ca, bu du ći da oni ne uče -
stvu ju kroz od bor po ve ri la ca i kroz skup šti nu po ve ri la ca u kon tro li po stu pa nja
ste čaj nog uprav ni ka pri li kom imo vi ne na ko joj su ste kli pra vo obez be đe nja. 

Sma tram da je i ve li ki pro pust za ko no dav ca što ni je od re dio da se pr vo po -
ve ri lač ko ro či šte odr ža va na kon is pit nog ro či šta. Na i me, skup šti na po ve ri la ca se
osni va naj ka sni je na pr vom po ve ri lač kom ro či štu, da kle, pre ne go što is tek ne rok
za is pi ti va nje po tra ži va nja po ve ri la ca. To u prak si stva ra ozbilj ne po te ško će na
pla nu utvr đi va nja pra va po je di nih po ve ri la ca u ra du skup šti ne. Ovaj pro blem je
pod jed na ko pri su tan ka da se ra di o ste čaj nim po ve ri o ci ma, kao i ka da su u pi ta -
nju pra va raz luč nih po ve ri la ca u od no su na deo nji ho vog ne po kri ve nog po tra ži -
va nja obez be đe njem. To je po sle di ca či nje ni ce da su u vre me odr ža va nja pr vog
po ve ri lač kog ro či šta, a ni pre to ga, ne mo že po u zda no zna ti ko su ste čaj ni po ve -
ri o ci i ko li ko iz no se nji ho va po tra ži va nja. Isti je slu čaj i s mo guć no šću pro ce ne
vred no sti de la imo vi ne ste čaj nog du žni ka ko ja slu ži za na mi re nje po tra ži va nja
obez be đe nih – raz luč nih po ve ri la ca. Raz luč ni po ve ri o ci mo gu uče stvo va ti u
skup šti ni sa mo do vi si ne po tra ži va nja za ko ju uči ne ve ro vat nim da će se po ja vi -
ti kao ste čaj ni po ve ri o ci. U tom slu ča ju, za po sto ja nje osno va i vi si ne tih po tra -
ži va nja od lu ču je ste čaj ni su di ja. On je ovla šćen da ce ni po sto ja nje osno va i vi si -
ne po tra ži va nja obič nih – ste čaj nih po ve ri la ca u svim slu ča je vi ma ka da se tim
po ve ri o ci ma ospo ra va pra vo uče šća u ra du skup šti ne. Pri to me ospo ra va nje pra -
va po je di nih po ve ri la ca da uče stvu ju u ra du skup šti ne mo že bi ti od pre vas hod -
nog zna ča ja za da lji tok is ho da ste čaj nog po stup ka. To će, na ro či to, bi ti slu čaj ka -
da se ospo ra va ju pra va po ve ri la ca či ja po tra ži va nja iz no se vi še od 70% ukup nih
po tra ži va nja. Po ve ri o ci mo gu iz gla sa ti od lu ku o ban kr ot stvu ste čaj nog du žni ka,
ili obr nu to, upr kos vo lji ma njin skih po ve ri la ca od lu či ti da se po stu pak na sta vi re -
or ga ni za ci jom. Za to ste čaj ni su di ja mo ra s du žnom pa žnjom oce ni ti ko ji po ve ri -
o ci i do ko je vi si ne svo jih po tra ži va nja mo gu uče stvo va ti u ra du skup šti ne. Ova -
kav pri stup u po stup ku utvr đi va nja ko su čla no vi skup šti ne je nu žan, jer je za ko -
nom de fi ni sa no da se sta tus po ve ri o ca ne sti če mo men tom po kre ta nja ste čaj nog
po stup ka, već mno go ra ni je za sni va njem po slov nih od no sa sa ste čaj nim du žni -
kom iz ko jih su na sta la nji ho va me đu sob na pra va i oba ve ze. Sto ga za kon omo -
gu ća va po ve ri o ci ma da osnu ju skup šti nu i ofor me od bor po ve ri la ca ko ji će šti ti -
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ti nji ho ve in te re se i pre de fi ni tiv nog utvr đi va nja osno va i vi si ne nji ho vih po tra -
ži va nja. Ova od red ba omo gu ća va ak tiv nim po ve ri o ci ma da kon sti tu i šu skup šti -
nu i iz vr še iz bor od bo ra po ve ri la ca bez ob zi ra na pri sut nu ne ak tiv nost po je di nih
po ve ri la ca. Či nje ni ca da po je di ni po ve ri o ci, upr kos ured nom oba ve šta va nju o
odr ža va nju skup šti ne, ne že le da uče stvu ju u nje nom ra du, ne tre ba da spre če do -
sled nu pri me nu za kon skog tek sta, bez ob zi ra na vi si nu nji ho vih po tra ži va nja. Jer,
po ve ri o ci ko ji ne že le da ko ri ste pra va da ta ovom od red bom sve sno ri zi ku ju i da
ih iz gu be. Za to će sa mi sno si ti po sle di ce ta kve od lu ke bez mo guć no sti da ti me
ste čaj ni po stu pak uspo re ili za u sta ve. 

Na la zi mo i da ste čaj ni po ve ri o ci ni su ade kvat no za šti će ni okol no šću da
skup šti nu po ve ri la ca ne vo di ste čaj ni su di ja. Ipak je vo đe nje skup šti ne po ve ri la -
ca od stra ne ste čaj nog su di je ga rant za ko ni to sti po stu pa nja i od lu ka ko je do ne -
se skup šti na po ve ri la ca. Kao do dat no od su stvo prav ne si gur no sti po ka zu je se
izo sta nak i za kon ske re gu la ti ve mo guć no sti da se uki nu od lu ke skup šti ne po ve -
ri la ca, ako su u su prot no sti sa za jed nič kim in te re som ste čaj nih po ve ri la ca. In sti -
tut uki da nja od lu ka skup šti ne po ve ri la ca imao bi za svr hu one mo gu ća va nje mo -
gu će zlo u po tre be ve ći ne po ve ri la ca ko ja je nad gla sa la ma nji nu. Po go to vu je
opa sno za ste čaj ne po ve ri o ce da fin gi ra na ve ći na ste čaj nih po ve ri la ca do ne se
od lu ku o ban krot stvu ste čaj nog du žni ka na pr vom po ve ri lač kom ro či štu. Na
osno vu te od lu ke ste čaj no ve će do no si re še nje o za po či nja nju po stup ka pro da je
imo vi ne ste čaj nog du žni ka, a na osno vu od lu ke ste čaj nog ve ća ste čaj ni su di ja
do no si za klju čak o unov če nju imo vi ne ste čaj nog du žni ka. Za to bi u na stav ku re -
for me ste čaj nog za ko no dav stva tre ba lo pro pi sa ti mo guć nost po bi ja nja od lu ka
skup šti ne od stra ne ste čaj nih po ve ri la ca ili raz luč nih po ve ri la ca i ste čaj nog
uprav ni ka pu tem tu žbe par nič nom su du ili pu tem zah te va ste čaj nom su di ji ili
ste čaj nom ve ću da sta ve van sna ge, od no sno uki nu oči gled no ne za ko ni tu od lu -
ku skup šti ne po ve ri la ca. 

”Va lja ima ti na umu da, raz luč ni po ve ri lac ima pra vo pr ven stve ne na pla te
sa mo iz od re đe nih stva ri ste čaj nog du žni ka, na ko ji ma ima za lo žno pra vo ili pra -
vo na mi re nja. On ne ma ge ne ral no za lo žno pra vo na ce lo kup noj imo vi ni du žni -
ka i svim nje go vim pri ma nji ma, či me bi bio osla bljen po lo žaj du žni ka”.6 ”Raz -
luč ni po ve ri lac ima u osno vi isti po lo žaj kao i ste čaj ni po ve ri lac, pod uslo vom
da se ne uspe odvo je no na mi ri ti”.7 Otva ra njem po stup ka ste ča ja ne di ra se u pra -
vo raz luč nog po ver i o ca da se na mi ri iz za lo že ne stva ri u to ku po stup ka ste ča ja,
ta ko da osta je u istom po lo ža ju kao da po stu pak ste ča ja ni je ni otvo ren (po kre -
nut). Me đu tim, i na ve de nih raz lo ga raz luč ni  po ve ri lac ni je pre vi še za in te re so -
van za re or ga ni za ci ju ste čaj nog du žni ka. Iden tič no re še nje sa dr ži i hr vat ski ste -
čaj ni za kon. ”Za kon o ste ča ju do zvo lja va raz luč nim po vje ri o ci ma da mo gu svo -
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ja po tra ži va nja na mi ri ti za seb no u iz vr šnom po stup ku, tj. iz van ste čaj nog po -
stup ka. U prak si se po ka za lo da se je di no osi gu ra ni po vje ri lac na mi ru je 100% ,
i to sa ob ra ču na tim ka ma ta i svim tro ško vi ma, dok osta lim po vje ri o ci ma osta je,
ako išta osta ne, vr lo ma lo za na mi re nje. Ova kvim za kon skim mo guć no sti ma
raz luč ni po vje ri o ci do vo de u pi ta nje mo guć nost re or ga ni za ci je, jer naj če šće ste -
čaj ni du žnik ni je u sta nju na sta vi ti po slo va nje bez upo tre be za lo žne imo vi ne”.8

Raz luč nim po ve ri o ci ma ni je da ta mo guć nost da gla sa ju o ban krot stvu du žni ka
jer su nji ho vi in te re si i na čin nji ho vog na mi re nja bit no dru ga či ji u od no su na in -
te res i na čin na mi re nja ste čaj nih po ve ri la ca. Pr ven stve ni raz log po sto ja nja ste -
čaj nog za ko no dav stva je obez be đe nje rav no mer nog ko lek tiv nog na mi re nja ste -
čaj nih po ve ri la ca. Upra vo iz tog raz lo ga raz luč nim po ve ri o ci ma za ko no da vac
ni je dao mo guć nost da svo jim gla som od re đu ju sud bi nu ko ju ne de le sa ste čaj -
nim po ve ri o ci ma u ovom po stup ku. Pr vo po ve ri lač ko ro či šte pred sta vlja od lu -
čan mo me nat za na pre do va nje da ljeg to ka is ho da ste čaj nog po stup ka. Na tom
ro či štu po ve ri o ci ma se pru ža mo guć nost da do ne su od lu ku o za po či nja nju po -
stup ka re or ga ni za ci je ili ban krot stva ste čaj nog du žni ka. To se či ni po pret hod no
spro ve de noj ras pra vi o iz ve šta ju ste čaj nog uprav ni ka o eko nom sko-fi nan sij -
skom sta nju ste čaj nog du žni ka i nje go voj pro ce ni da li po sto je mo guć no sti za
re or ga ni za ci ju. Pri to me, iz ve štaj o eko nom sko-fi nan sij skom po lo ža ju ste čaj nog
uprav ni ka mo že pred sta vlja ti va li dan osnov za opre de lje nje da ljeg to ka ste čaj -
nog po stup ka sa mo ako sa dr ži de ta ljan po pis i pro ce nu po ten ci jal ne tr ži šne imo -
vi ne ste čaj nog du žni ka, mo guć nost ostva re nja od re đe nih pri ho da i pro ce njen iz -
nos tro ško va ste čaj nog po stup ka. Osim to ga, ovaj iz ve štaj mo ra sa dr ža ti i re al -
nu pro ce nu svih po slov nih ak tiv no sti i me sta ste čaj nog du žni ka na tr ži štu. Na taj
na čin po ve ri o ci ma se pru ža objek tiv na mo guć nost da oce ne eko nom sku oprav -
da nost da ljeg odr ža va nja du žni ka na tr ži štu. Ti me se stva ra mo guć nost da se u
naj ra ni joj fa zi ste čaj nog po stup ka po ve ri o ci opre de le za ban krot stvo i ta ko skra -
te ste čaj ni po stu pak, bo lje za šti te svo je in te re se i uma nje tro ško ve nje go vog vo -
đe nja. 

Za kon o ste čaj nom po stup ku kao dru gi oba ve zni or gan ste čaj nih po ve ri la ca
usta no vlja va od bor po ve ri la ca, ko ji bi ra skup šti na po ve ri la ca. Čla no vi od bo ra
mo gu bi ti sa mo neo be zbe đe ni – ste čaj ni po ve ri o ci. Ulo ga od bo ra po ve ri la ca je
za šti ta skup nih in te re sa svih ste čaj nih po ve ri la ca i nji ho va sra zmer no na mi re nje,
a ne za šti ta po seb ne gru pe i pod gru pe u okvi ru ste čaj nih po ve ri la ca. Za to je za -
ko no da vac is klju čio mo guć nost da pred stav ni ci za po sle nih bu du čla no vi od bo ra
po ve ri la ca. Ter min za po sle ni ob u hva ta sva li ca ko ja su u rad nom od no su kod ste -
čaj nog du žni ka u mo men tu iz bo ra od bo ra po ve ri la ca. Me đu tim, za po sle ni su, kao
i svi osta li ste čaj ni po ve ri o ci, čla no vi skup šti ne po ve ri la ca u okvi ru ko je sra -
zmer no svo jim po tra ži va njem uče stvu je u gla sa nju za čla no ve od bo ra po ve ri la -
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ca. S tim u ve zi, tre ba is ta ći da i u po stup ku gla sa nja o pla nu re or ga ni za ci je, oni
po pra vi lu, pred sta vlja ju za seb nu kla su po ve ri la ca. 

Za šti ta po ve ri la ca je dvo ja ka: s jed ne stra ne, šti te se po ve ri o ci od in sol vent -
nog du žni ka, a sa dru ge stra ne, šti te se po ve ri o ci jed ni od dru gih u uza jam nim
od no si ma. Obim za šti te po ve ri la ca is po lja va se naj če šće u nji ho vom prav nom
po lo ža ju u ste čaj nom po stup ku, pra vi ma ma te ri jal nog i pro ce snog ka rak te ra, mo -
guć no sti nji ho vog za kon skog in sti tu ci o nal nog or ga ni zo va nja i uti ca ja na tok po -
stup ka. Za šti ta po ve ri lač kih in te re sa se ostva ru je pre ko or ga na po stup ka nad le -
žnih za to, po put ste čaj nog uprav ni ka, skup šti ne po ve ri la ca i od bo ra po ve ri la ca,
kao i uva ža va njem na če la i kon kret nih pra va po ve ri la ca ma te ri jal nog i pro ce snog
ka rak te ra. 

Ste čaj ni po ve ri lac je li ce ko je na dan po kre ta nja ste čaj nog po stup ka ima
neo be zbe đe no po tra ži va nje pre ma ste čaj nom du žni ku, što je uni ver zal na za kon -
ska od red ba i u ste čaj nim za ko ni ma biv ših ju go slo ven skih re pu bli ka.9 U za vi sno -
sti od po tra ži va nja ko ja ima ju, svr sta va ju se u od go va ra ju će is plat ne re do ve.
Prio  ri tet u na mi re nju ima ju po ve ri o ci vi šeg is plat nog re da. Tek na kon nji ho vog
na mi re nja, pra vo na pla te po tra ži va nja ostva ru ju po ve ri o ci ni žeg is plat nog re da.
Ste čaj ni po ve ri o ci ko ji pri pa da ju istom is plat nom re du na mi ru ju se sra zmer no vi -
si ni nji ho vih po tra ži va nja. Za kon pred vi đa po sto ja nje če ti ri is plat na re da. Svoj -
stvo stran ke u ste čaj nom po stup ku ste čaj ni po ve ri lac sti če od tre nut ka ka da je
pri ja va nje go vog po tra ži va nja pri mlje na u ste čaj nom su du. U dru gu gru pu po ve -
ri la ca spa da ju iz luč ni i raz luč ni po ve ri o ci ko ji ovo pra vo sti ču ne za vi sno od to ka
i is ho da ste čaj nog po stup ka i ko jih se ovaj po stu pak, u tom po gle du, na ro či to i
ne ti če. Za ko no da vac ni je utvr dio ko su po ve ri o ci ste čaj ne ma se, ta ko da se oni
mo ra ju svr sta ti u pr vi is plat ni red, bu du ći da je po jam po ve ri lac ste čaj ne ma se
naj bli ži poj mu po ve ri lac tro ško va ste čaj nog po stup ka. Sto ga ka ko je na pred re -
če no za šti ta po ve ri la ca ste čaj ne ma se ostva ru je se nji ho vom is pla tom na na čin
ka ko je to pro pi sa no i za osta le po ve ri o ce u pr vom is plat nom re du. 

U smi slu za šti te ste čaj nih po ve ri la ca Za kon o ste čaj nom po stup ku, či ni se,
ta ko đe, ne ma ade kvat ne me ha ni zme ko ji ma bi obez be dio po kre ta nje ste čaj nog
po stup ka pro tiv du žni ka ko ji je du že od 30 da na u pot pu no sti ob u sta vio svo ja
pla ća nja. Po red to ga, ne re al no je oče ki va ti da će po ve ri lac ko ji je u po slo va nju
sa du žni kom već pre tr peo šte tu, a uko li ko pro ce ni da je vred nost du žni ko ve imo -
vi ne ne znat na, od lu či ti da pred uj mi iz nos za po kre ta nje ste čaj nog po stup ka, jer
bi ti me se be ne po treb no op te re tio, a u po je di nim slu ča je vi ma iz lo žio i even tu al -
nim ne pred vi đe nim ri zi ci ma. Ima ju ći u vi du ove pro ble me, sma tram da bi ne ka
od re še nja ko je da je cr no gor ski Za kon o in sol vent no sti pri vred nih dru šta va bi la
pri hva tlji vi ja, ka ko sa sta no vi šta po ve ri la ca, ta ko i iz per spek ti ve du go roč nih in -
te re sa dr ža ve. Ova kvim za kon skim re še njem mo gu će je iza ći u su sret po ve ri o ci -
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ma ko ji su, zbog pre tr plje ne šte te u po slo va nju sa du žni kom, osta li bez sred sta -
va da ste čaj ni po stu pak po kre nu bez upla te de po zi ta. 

Ka da su u pi ta nju prav ne po sle di ce po kre ta nja ste čaj nog po stup ka u ve zi sa
za šti tom pra va po ve ri la ca mi slim da su prav ne po sle di ce ko je se od no se na ogra -
ni če nje ili gu bi tak po slov ne spo sob no sti ste čaj nog du žni ka upra vo u funk ci ji
ade kvat ne za šti te in te re sa po ve ri la ca. Ste čaj je če sto re zul tat ne sa ve snog ra da ili
lo šeg i ne a de kvat no or ga ni zo va nog po slo va nja, pa je ogra ni če nje ili gu bi tak po -
slov ne spo sob no sti u funk ci ji za šti te in te re sa po ve ri la ca. Cr no gor ski Za kon o in -
sol vent no sti pri vred nih dru šta va pred vi đa da, uko li ko du žnik ni je do sta vio iz ja -
vu o na me ri da iz vr ši re or ga ni za ci ju ili da spro ve de lič nu upra vu o ste ča ju, u ro -
ku ko ji pro pi su je taj za kon ili uko li ko je sud na lo žio za po či nja nje ste čaj nog po -
stup ka, du žni ku se pri vre me no od u zi ma ju sva pra va na upra vlja nje ili ras po la ga -
nje imo vi nom. U tim slu ča je vi ma, uprav nik je od go vo ran za upra vlja nje imo vi -
nom iz ste čaj ne ma se. Uko li ko za to po sto je od go va ra ju ći raz lo zi, uprav nik mo -
že da za tra ži od su da da pri vre me no pre ki ne ili ogra ni či ak tiv no sti ili odu zme
pra va na upra vlja nje ili otu đe nje imo vi ne du žni ku, sme ni bi lo kog čla na or ga na
upra vlja nja du žni ka ili bi lo ko ga od nje go vih za po sle nih i, uko li ko je po treb no,
iz vr ši fi zič ko spre ča va nje nji ho vog ula ska u po slov ne pro sto ri je. Ka da se go vo ri
o po sle di ca ma po kre ta nja ste čaj nog po stup ka na po tra ži va nja mo že mo re ći da su
pra va po ve ri la ca re la tiv no do bro za šti će na. 

Ste čaj ni po ve ri o ci svo ja po tra ži va nja pre ma ste čaj nom du žni ku ostva ru ju
sa mo u ste čaj nom po stup ku. Isto se od no si i na raz luč ne po ve ri o ce i na nji ho va
ostva ri va nja raz luč nih pra va. Sa dru ge stra ne iz luč ni po ve ri o ci mo gu svo ja po -
tra ži va nja ostva ri va ti ka ko u ste čaj nom po stup ku ta ko i u svim sud skim po stup -
ci ma.10 Me đu tim, i ovaj za klju čak tr pi iz u ze tak. Sma tra mo da za ko no da vac ni je
do volj no za šti tio iz luč ne po ve ri o ce pro pi sav ši da ako je stvar na ko joj po sto ji iz -
luč no pra vo ste čaj ni du žnik neo vla šće no otu đio pre po kre ta nja ste čaj nog po stup -
ka, iz luč ni po ve ri lac mo že zah te va ti da se na nje ga pre ne se pra vo na pro tiv či nid -
bu ako ono još ni je iz vr še no, a ako je iz vr še no, mo že tra ži ti na kna du šte te kao
ste čaj ni po ve ri lac. Ti me je za ko no da vac svr stao iz luč nog po ve ri o ca u če tvr ti is -
plat ni red, što je ne pra vič no re še nje, bu du ći da jed nom ste če no iz luč no pra vo,
pra vo svo ji ne, ne mo že se uga si ti kao ap so lut no pra vo ko je de lu je pre ma svi ma.
Sma tra mo da je mno go kva li tet ni je i pra vič ni je re še nje bi lo da je za ko no da vac
pro pi sao da u si tu a ci ji da kad je pred met iz luč nog pra va iz luč nog po ve ri o ca otu -
đe na pre po kre ta nja ste čaj nog po stup ka, ta da bi iz luč ni po ve ri lac imao pra vo na
nov ča nu pro tiv vred nost ta ko otu đe ne stva ri i to kao svo je vrs no iz luč no pra vo. To
da lje zna či da bi ste čaj ni uprav nik bio du žan da iz luč nom po ve ri o cu pri o ri tet no
is pla ti nov ča nu pro tiv vred nost stva ri na ko joj je imao iz luč no pra vo, što se tu ma -
če njem uoča va kao jed no od re še nja za ko no dav ca Re pu bli ke Srp ske. Da kle, ne
bi se ra di lo o po tra ži va nju na ime na kna de šte te, ta ko da iz luč ni po ve ri lac ne bi
bio svr stan u če tvr ti is plat ni red. 
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Za klju čak da su ste čaj ni po ve ri o ci za šti će ni na ade kva tan na čin ka da su u
pi ta nju ospo re na po tra ži va nja od stra ne ste čaj nih uprav ni ka ili dru gih po ve ri la ca
tr pi je dan kru pan iz u ze tak. Za ko no da vac ni je uop šte re gu li sao po stu pak ospo ra -
va nja po tra ži va nja po ve ri la ca ko ja su pri ja vlje na na te me lju iz vr šne is pra ve.11 I
po ve ri lac či je je po tra ži va nje pri ja vlje no na te me lju iz vr šne is pra ve ospo re no
upu ću je se na par ni cu ra di utvr đi va nja ospo re nog po tra ži va nja. Me đu tim, ovo
pra vi lo ni je do bro. Jer, ako ste čaj ni uprav nik ospo ri po tra ži va nje pri ja vlje no na
te me lju iz vr šne is pra ve a sud upu ti tog po ve ri o ca na par ni cu ra di utvr đe nja ospo -
re nog po tra ži va nja, ta da se ta kav po ve ri lac su o ča va sa mo guć no šću iz ja vlji va nja
pri go vo ra prav no sna žno pre su đe ne stva ri i mo guć no sti da mu par nič ni sud od ba -
ci tu žbu. To je lo še za kon sko re še nje. Za ko no da vac je u prav cu za šti te in te re sa
ovih po ve ri la ca tre bao da pro pi še za kon sku od red bu ko jom bi upu tio na par ni cu
ste čaj nog uprav ni ka ko ji je ospo rio po tra ži va nje na osno vu iz vr šne is pra ve, sa
tužbe nim zah te vom za ne ga tiv no utvr đe nje, da je po tra ži va nje pri ja vlje no na
teme lju iz vr šne is pra ve pre sta lo da po sto ji ili da je pre sta la da po sto ji sa ma iz vr -
šna is pra va. 

Ne že lim da prav dam za ko no dav ca, ali je vr lo ve ro vat no da je za ko no da vac
iz o sta vio mo guć nost ospo ra va nja po tra ži va nja ste če nog na te me lju iz vr šne is pra -
ve od stra ne ste čaj nog uprav ni ka na is pit nom ro či štu, bu du ći da je pred vi deo da
se po bi ja ti mo gu i prav ni po slo vi i prav ne rad nje za ko je po sto ji iz vr šna is pra va
ili ko je su pred u ze te u po stup ku pri nud nog iz vr še nja. Ako zah tev za po bi ja nje
bu de usvo jen, pre sta je dej stvo iz vr šne is pra ve pre ma po ve ri o ci ma ste čaj nog du -
žni ka. Za ko no da vac je mo žda sma trao ne mo gu ćim da ste čaj ni uprav nik ospo ri
po tra ži va nje na osno vu iz vr šne is pra ve na is pit nom ro či štu, već je tu mo guć nost
do zvo lio kroz tu žbu za po bi ja nje prav nih rad nji ste čaj nog du žni ka ko ju bi pod -
ne li po ve ri lac i ste čaj ni uprav nik, u ime i za ra čun ste čaj nog du žni ka. Iz vr šna is -
pra va bi se mo gla po bi ja ti i pod no še njem pro tiv tu žbe ili pri go vo ra.

Ka da je u pi ta nju re or ga ni za ci ja ste čaj nog du žni ka naš za ko no da vac je kao
i za ko no dav ci biv ših ju go slo ven skih re pu bli ka stvo rio mo guć nost ste čaj nim po -
ve ri o ci ma da uko li ko sma tra ju da će se po volj ni je na mi ri ti u po stup ku re or ga ni -
za ci je ne go u po stup ku ban krot stva opre de le i za ovaj na čin od vi ja nja ste čaj nog
po stup ka.12 U tom smi slu na ve de ne su 22 me re za re or ga ni za ci ju ste čaj nog du -
žni ka. Ova ko ve li ki di ja pa zon mo gu ćih me ra otva ra po ve ri o ci ma ve li ke mo guć -
no sti pri li kom re de fi ni sa nja nji ho vih obli ga ci ja sa ste čaj nim du žni kom. Ka da je
u pi ta nju gla sa nje i usva ja nje pla na re or ga ni za ci je za ko no da vac je od re dio da
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pra vo gla sa ima ju svi po ve ri o ci sra zmer no vi si ni nji ho vih po tra ži va nja. U slu ča -
ju ka da je po tra ži va nje ospo re no, da ta je mo guć nost ste čaj nom su di ji da iz vr ši
pro ce nu vi si ne po tra ži va nja u svr hu gla sa nja. Po ve ri o ci su za šti će ni i na na čin što
mo gu gla sa ti i pu tem pi sma u od su stvu. Pri li kom gla sa nja po ve ri o ci su po de lje -
ni u kla se. Po tra ži va nja po ve ri la ca de le se na kla se po osno vu nji ho vih raz luč nih
pra va i pra va pri o ri te ta nji ho vih po tra ži va nja. Ste čaj ni su di ja mo že odo bri ti for -
mi ra nje jed ne ili vi še do dat nih kla sa kao i po seb nu kla su. Ova kvim od re đe njem
za ko no da vac je do sled no spro veo na če la rav no mer nog na mi re nja ste čaj nih po ve -
ri la ca i nji ho ve rav no prav no sti. Po ve ri o ci vi še kla se mo gu pri mi ti sred stva či ji iz -
nos pre ma šu je iz nos ko jim se u pot pu no sti na mi ru ju nji ho va po tra ži va nja, ako su
sva po tra ži va nja po ve ri la ca ni že kla se u pot pu no sti na mi re na ili ako su ti po ve ri -
o ci gla sa li za dru ga či ji tret man, u skla du sa pla nom re or ga ni za ci je. Mo že mo ce -
ni ti da su pra vi la iz Za ko na o ste čaj nom po stup ku ko ja se od no se na gla sa nje i
usva ja nje pla na re or ga ni za ci je do bro za šti ti le imo vin ske in te re se po ve ri la ca u
po stup ku re or ga ni za ci je. 

Ka da je u pi ta nju iz vr še nje pla na re or ga ni za ci je u svr hu za šti te in te re sa po -
ve ri la ca, za ko no da vac je pro pi sao da se po sle usva ja nja pla na re or ga ni za ci je,
sva po tra ži va nja i pra va po ve ri la ca i dru gih li ca i oba ve ze ste čaj nog du žni ka od -
re đe ne pla nom re or ga ni za ci je ure đu ju pre ma uslo vi ma iz pla na re or ga ni za ci je.
Usvo je ni plan re or ga ni za ci je ima sna gu iz vr šne is pra ve i sma tra se no vim ugo -
vo rom za iz mi re nje po tra ži va nja ko ja su u nje mu na ve de na. Po slo vi i rad nje ko -
je pred u zi ma ste čaj ni du žnik mo ra ju bi ti u skla du sa usvo je nim pla nom re or ga -
ni za ci je. Ste čaj ni uprav nik vr ši nad zor nad pri me nom od re da ba pla na re or ga ni -
za ci je i ima pra vo pri go vo ra su du i oba ve šte nja su da i po ve ri la ca o po stu pa nji -
ma ko ja su su prot na usvo je nom pla nu re or ga ni za ci je. Iz vr še nje pla na re or ga ni -
za ci je ko jim je ste čaj ni du žnik is pu nio sve oba ve ze pred vi đe ne pla nom re or ga -
ni za ci je, pre sta ju sva po tra ži va nja po ve ri la ca iz ste čaj nog po stup ka. Sma tra mo
da i ka da je u pi ta nju iz vr še nje pla na re or ga ni za ci je i nad zor nad iz vr še njem pla -
na re or ga ni za ci je pra va ste čaj nih po ve ri la ca su do bro za šti će na. Ste čaj ni po ve -
ri o ci ima ju prav nih sred sta va i mo guć no sti da ste čaj nog du žni ka pri si le da iz vr -
ši plan re or ga ni za ci je ili pak da se nad ste čaj ni kom na sta vi po stu pak ste ča ja ban -
krot stvom. 

Ka da je u pi ta nju lič na upra va ste čaj nog du žni ka sma tra mo da je za ko no da -
vac pro pu stio da re gu li še šta pred sta vlja ste čaj nu ma su pred u zet ni ka. Da li ste -
čaj nu ma su pred u zet ni ka pred sta vlja imo vi na na te me lju ko je je pred u zet nik vr -
šio svo ju pri vred nu de lat nost pre otva ra nja po stup ka ste ča ja ili nje go va ce lo kup -
na imo vi na. To od re đe nje je ve o ma bit no za oba ve ze lič nih po ve ri la ca pred u zet -
ni ka. Sma tra mo da se ra di o ozbilj nom pro pu stu za ko no dav ca, ko ja se mo že ot -
klo ni ti do pu nom Za ko na o ste čaj nom po stup ku na taj na čin što će se od re di ti da
ste čaj nu ma su pred u zet ni ka pred sta vlja nje go va ce lo kup na imo vi na na dan otva -
ra nja po stup ka ste ča ja, osim one imo vi ne ko ja se po Za ko nu o iz vr šnom po stup -
ku mo ra iz u ze ti od iz vr še nja. 
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Za klju či mo da su od go vo ri i sta vo vi, ko je je autor utvr dio pro u ča va ju ći in -
sti tut ste ča ja i za šti tu po ve ri la ca u ste ča ju, na kon in duk tiv no si lo gi stič kog re zi -
mi ra nja re zul to vao  su ge sti ja ma za iz me ne na šeg ak tu el nog Za ko na o ste čaj nom
po stup ku, po seb no ima ju ći u vi du oce nu  prav nog in sti tu ta ste ča ja, ma te ri jal no
prav ne od no se u ste čaj nom po stup ku sa osvr tom na za šti tu po ve ri la ca u ste ča ju i
nji ho va pra va.

Ma ri ja na Du kić-Mi ja to vić, Ph.D. 
Com mer cial aca demy No vi Sad – OTP bank Ser bia No vi Sad

In ex pec ta ti on of amend ments of Bankruptcy Law

A b s t r a c t

The aut hor in her work po ints out es sen ti a lity of  the pro cess of har mo ni za -
tion of  our bun kruptcy law with real com mer cial re qu i re ments and Euro pean and
world stan dards. They are ne ces sary in the amend ments of ma te rial bun kruptcy
law and bun kruptcy pro ce e ding's law as well. The aut hor de li vers so me su ge sti -
ons abo ut pos si ble amend ments and in her opi nion af ter the pas sa ge of pro po sed
amand ments we sho uld ex pect  bet ter con di ti ons for af fa irs of com pa ni es with
bet ter pro tec tion of cre di tors in bun kruptcy pro ce e dings.
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